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— Эду ард Мі ка ла е віч, 

на па чат ку ін тэр в'ю да-

зволь це ад штурх нуц ца 

ад ва шых на ву ко вых ін та-

рэ саў. Ча му для аба ро ны 

кан ды дац кай ды сер та цыі 

вы аб ра лі тэ му пра воў ча-

ла ве ка і ў чым сут насць 

ва ша га да сле да ван ня?

— Ка лі мы раз гля да ем 

ка тэ го рыю пра воў ча ла ве ка, 

трэ ба зра зу мець, што змест 

гэ тай па лі ты ка-пра ва вой 

з'я вы з'яў ля ец ца агуль на ча-

ла ве чай каш тоў нас цю, якая 

ха рак тэр на ў пэў ных ва ры-

ян тах аб са лют на для лю бо га 

гра мад ства, на ро да, лю бой 

па лі тыч най сіс тэ мы. Пра вы 

ча ла ве ка іс на ва лі, ка лі не 

бы ло яшчэ ні дзяр жа вы, ні 

ад па вед ных за ко наў, ні са-

мой наз вы гэ та га фе но ме ну. 

Да вай це раз гле дзім ад ну з 

сіс тэ маў тва раль ных каш тоў-

нас цяў бе ла рус ка га на ро-

да — пра ва на сям'ю. Як яго 

ра зу ме лі на шы прод кі? Яны 

раз гля да лі сям'ю як са цы яль-

ны, да дзяр жаў ны ін сты тут, 

які ўтрым лі вае глы бо кі рэ лі-

гій ны і ду хоў ны змест. Ін сты-

тут, які да па ма гае вы жы ваць 

ча ла ве ку, ча ла ве ча му ро ду, 

эт на су, на цыі, у бу ду чы ні — 

дзяр жа ве.

На шы прод кі яшчэ на 

да дзяр жаў ным уз роў ні гра-

мад ства ўжо ра зу ме лі, што 

ады ход ад гэ тых каш тоў нас-

цяў ні да ча го доб ра га не 

пры вя дзе. Ад маў лен не ду-

хоў на га і пры род на га — гэ та 

ад маў лен не ча ла ве ча га раз-

віц ця. Ся мей ныя тра ды цыі 

за ра дзі лі ся даў ным-даў но: 

асноў най функ цы яй му жа 

і жон кі з'яў ля ец ца баць коў-

ства і ма ця рын ства. Гэ та 

пра ца «24/7» на пра ця гу 

дзе ся ці год дзяў. З бо ку дзя-

цей на клад ва ец ца аба вя зак 

з па ва гай ад но сіц ца да ста-

рэй ша га па ка лен ня...

Яшчэ ад на каш тоў насць, 

якая ха рак та ры зуе бе ла рус-

кі на род, — ве ра цяр пі масць, 

па важ лі выя ад но сі ны да ча-

ла ве ка ін шай рэ лі гіі аль бо 

не рэ лі гій на га све та по гля ду. 

Гэ та ас но ва кан фе сі я наль-

най па лі ты кі дзяр жа вы. І тут 

вось што яшчэ важ на: сва-

бо да сум лен ня з рэ лі гій на га 

пунк ту гле джан ня — гэ та 

сва бо да ад гра ху, а не сва-

бо да ад Бо га або гра мад ства. 

Ме на ві та та кі па ды ход па ві-

нен рэ транс лі ра вац ца ў бе ла-

рус кае гра мад ства, кож ную 

сям'ю, за клад вац ца ў вы ха-

ван не дзя цей і мо ла дзі.

Дзе ці ў наш час вы сту-

па юць зна ка вай з'я вай. Мы 

ба чым, што для боль шас ці 

гра мад стваў за ход ня га ты пу 

ха рак тэр ны дэ ма гра фіч ныя 

праб ле мы. Лі чу, што з пунк ту 

гле джан ня пра воў ча ла ве ка, 

пра воў са цы яль ных су поль-

нас цяў іс нуе толь кі ад на са-

цы яль ная гру па, якая мо жа 

прэ тэн да ваць на прын цып 

пры яры тэт нас ці — дзе ці. Бо 

да рос лыя са мі ро бяць вы бар і 

ня суць за яго ад каз насць.

Пра вы ча ла ве ка як па лі-

тыч ная ка тэ го рыя і як агуль-

на ча ла ве чая каш тоў насць 

вы сту па юць кры тэ ры ем, які 

да зва ляе аца ніць уз ро вень 

па лі тыч на га, эка на міч на га 

і са цы яль на га раз віц ця, а 

зна чыць — эфек тыў насць 

па лі ты кі. Гэ та з'я ва, якая нас 

аб' яд ноў вае. Бо мы ўсе — 

лю дзі.

Пер шы раз дзел Кан сты-

ту цыі (асно вы кан сты ту цый-

на га ла ду) ка жа: «Рэс пуб-

лі ка Бе ла русь — уні тар ная 

дэ ма кра тыч ная са цы яль ная 

пра ва вая дзяр жа ва». Да лей: 

«ча ла век, яго пра вы, сва бо-

ды і га ран тыі іх рэа лі за цыі 

з'яў ля юц ца най вы шэй шай 

каш тоў нас цю і мэ тай гра-

мад ства і дзяр жа вы». Кож-

нае па ла жэн не ўсіх раз-

дзе лаў Кан сты ту цыі пра ма 

аль бо ўскос на звя за на з 

пра ва мі ча ла ве ка, са мім 

ча ла ве кам.

Най вы шэй шы кан сты ту-

цый ны ўз ро вень ма юць па-

ла жэн ні дру го га раз дзе ла 

Кан сты ту цыі Рэс пуб лі кі Бе-

ла русь «Асо ба, гра мад ства, 

дзяр жа ва». Са ма наз ва ня се 

глы бо кі фі ла соф скі змест. 

Яна пра ду гледж вае каш-

тоў насць пра воў ча ла ве ка 

і са мо га ча ла ве ка. Пра вы, 

які мі ва ло дае асо ба, пра вы 

дзяр жа вы і пра вы гра мад-

ства ў да чы нен ні да асо бы.

Гэ та пра цуе ў тым лі ку з 

пунк ту гле джан ня дыя лек-

тыч на га адзін ства пра воў, 

аба вяз каў і ад каз нас ці. Ча-

ла век не жы ве сам па са бе. 

Не маг чы ма за бяс пе чыць 

пра вы ча ла ве ка без за бес-

пя чэн ня пра воў ін ша га ча-

ла ве ка, пра воў ка лек ты ву. 

А ў па лі тыч ным сэн се ка-

лек тыў — гэ та дзяр жа ва, у 

са цы яль ным — гра мад ства. 

Ад каз насць пра ду гледж-

ва ец ца як для асо бы — у 

да чы нен ні да гра мад ства 

і дзяр жа вы, так і ад гра-

мад ства і дзяр жа вы — у 

да чы нен ні да асо бы. Рэа лі-

за ваць пра ва на аду ка цыю 

не маг чы ма без вы ка нан ня 

аба вяз ку ву чыц ца. Рэа лі за-

ваць пра ва на пра цу — без 

аба вяз ку пра ца ваць. Пра ва 

на ме ды цын скае аб слу гоў-

ван не пра ду гледж вае, што 

зда роўе трэ ба за хоў ваць. 

Кож ны ча ла век мае пра ва 

на спры яль нае на ва коль нае 

ася род дзе. Я вель мі люб лю 

бе ла рус кую пры ро ду. Але 

ча сам пры яз джа еш на бе раг 

ра кі і ба чыш, як ка за лі на шы 

дзя ды: «ці то шлях та гу ля-

ла, ці то свін ні па сві лі ся». 

Наш аба вя зак — ста віц ца 

да пры ро ды ашчад на.

Ня ма больш або менш 

знач ных пра воў ча ла ве-

ка. Пра ва дае маг чы масць 

вы ба ру, а сва бо да дае маг-

чы масць ва ры ян таў гэ та га 

вы ба ру. Пра вы ча ла ве ка — 

гэ та так са ма ідэа ло гія, важ-

на пра віль на пе ра да ваць іх 

са праўд ныя, а не на ду ма ныя 

змест і гу чан не.

Най вы шэй шым па лі тыч-

ным ін сты ту там у на шай 

дзяр жа ве з'яў ля ец ца ін сты-

тут прэ зі дэнц тва. Прэ зі дэнт 

Рэс пуб лі кі Бе ла русь — кі раў-

нік дзяр жа вы, га рант Кан сты-

ту цыі Рэс пуб лі кі Бе ла русь, 

пра воў і сва бод ча ла ве ка і 

гра ма дзя ні на. Кан сты ту цыя 

за клад вае і за ма цоў вае за 

кож ным дзяр жаў ным ін сты-

ту там, за дзяр жа вай, за кож-

ным чы ноў ні кам функ цыю 

ад каз нас ці па за бес пя чэн ні 

пра воў ча ла ве ка.

Кан сты ту цыя як па лі ты-

ка-пра ва вая з'я ва ўдак лад-

ня ец ца і кан крэ ты зу ец ца з 

пунк ту гле джан ня яе рэа лі-

за цыі за ка на даў чы мі ак та мі 

ні жэй ша га ўзроў ню. Кож ны 

з іх, ці то ко дэкс, ці то за кон, 

рас па ра джэн не — лю бы ін-

шы нар ма тыў ны пра ва вы 

акт не па ві нен су пя рэ чыць 

па ла жэн ням Кан сты ту цыі.

Сё ле та мы ад зна ча ем і 

80 га доў вы зва лен ня Бе ла-

ру сі ад ня мец ка-фа шысц кіх 

за хоп ні каў. Вель мі сім ва ліч-

на ў све це раз віц ця на шай 

дзяр жаў нас ці, што Бе ла рус-

кая на сту паль ная апе ра цыя 

«Баг ра ці ён» рас па ча ла ся 

23 чэр ве ня 1944 го да, а праз 

50 га доў, 23 чэр ве ня 1994 го-

да, ад быў ся пер шы тур вы-

ба раў Прэ зі дэн та Рэс пуб лі кі 

Бе ла русь. Да рэ чы, у Кан-

сты ту цыі так са ма пра пі са на, 

што за ха ван не гіс та рыч най 

па мя ці аб ге ра іч ным подз ві-

гу бе ла рус ка га на ро да ў га-

ды Вя лі кай Ай чын най вай ны 

з'яў ля ец ца аба вяз кам кож на-

га гра ма дзя ні на на шай кра і-

ны. А ка лі ёсць аба вя зак, зна-

чыць, ёсць і пра ва — ве даць 

гіс та рыч ныя фак ты, якія да-

зва ля юць нам вы ву чаць уро кі 

гіс то рыі. У 1944 го дзе БССР 

прый шла да тых геа гра фіч-

ных ме жаў, якія ха рак тэр ныя 

для су час най Бе ла ру сі.

За вя лі кі ўклад, які мы 

зра бі лі ў пе ра мо гу над фа-

шыз мам, БССР атры ма ла 

пра ва стаць ад ной з кра-

ін — за сна валь ніц Ар га ні-

за цыі Аб' яд на ных На цый. 

Фак тар бе ла рус ка га ге ра із-

му ўліч ваў ся з пунк ту гле-

джан ня па лі тыч ных гра ніц 

та ды БССР. Та кім чы нам 

мы ста лі са праўд ным па лі-

тыч ным ак та рам, са праўд-

най дзяр жа вай, атры ма лі 

маг чы масць удзель ні чаць у 

між на род ных пра цэ сах, на-

паў няць між на род нае пра-

ва бе ла рус кім гу чан нем. 

Мы ста лі ўдзель ні ка мі та кіх 

сіс тэ маў тва раль ных між на-

род ных да ку мен таў у га лі не 

пра воў ча ла ве ка, як Між на-

род ны пакт аб гра ма дзян-

скіх і па лі тыч ных пра вах, 

Між на род ны пакт аб эка на-

міч ных, са цы яль ных і куль-

тур ных пра вах. А Рэс пуб лі ка 

Бе ла русь як пра ва пе ра ем нік 

БССР ня се гэ ту ад каз насць 

па сён ня. Да рэ чы, па ла жэн-

ні дру го га раз дзе ла Кан сты-

ту цыі «Асо ба, гра мад ства, 

дзяр жа ва» ад люст роў ва юць 

ар ты ку лы гэ тых да ку мен-

таў. На сён ня і па лі тыч на, і 

юры дыч на мы рэа лі за ва лі 

пра ва бе ла рус ка га на ро да 

на са ма вы зна чэн не, пра ва 

на мір. Мы па бу да ва лі сваю 

ўлас ную дзяр жа ву.

— Як жа так атрым лі ва-

ец ца, што пра вы ча ла ве ка 

ста лі пе ра шко дай у між-

дзяр жаў ных ад но сі нах?

— Гэ та праб ле ма двай-

ных і на ват трай ных стан-

дар таў у га лі не па лі ты кі. Так 

ад бы ва ец ца, пра вы ча ла ве-

ка і сам ча ла век вы сту па юць 

ужо не кры тэ ры ем якас нас-

ці, а ін стру мен там па лі ты кі. 

Прын цы пы пра воў ча ла ве ка 

ця пер па ру ша ны. Са ма ідэя 

і са праўд ны змест з пунк ту 

гле джан ня па лі тыч на га, эка-

на міч на га, са цы яль на га, ду-

хоў на га, куль тур на га, прос та 

ча ла ве ча га сэн саў пэў ны мі 

па лі тыч ны мі ак та ра мі мэ-

та на кі ра ва на ска жа ец ца і 

зні шча ец ца. Так не па він на 

быць. Але так ад бы ва ец ца. 

Мы па чы на лі на шу раз мо ву 

з пра ва на сям'ю. Сён ня ў не-

ка то рых кра і нах на ліч ва юць 

больш за 80 ген да раў — гэ-

та глуп ства. Не здар ма дэ-

ма гра фіч ны фак тар у та кіх 

кра і нах адзін з са мых ураз-

лі вых. Бо тут ужо раз мо ва 

ідзе не толь кі пра па лі ты ку, 

але і пра ады ход ад агуль-

на ча ла ве чых каш тоў нас цяў, 

ад та го, кім на са май спра ве 

пры зна ча ны быць ча ла век.

Ка неш не, ус пры ман не і 

ра зу мен не пра воў ча ла ве-

ка ў роз ных кут ках све ту ад-

роз ні ва ец ца. Мы ўспа мі на лі 

пра Між на род ны пакт аб 

гра ма дзян скіх і па лі тыч ных 

пра вах, ідэя ства рэн ня яко га 

на ле жа ла кра і нам ка пі та ліс-

тыч на га ла ду. Эка на міч ныя, 

са цы яль ныя і куль тур ныя 

пра вы бы лі прэ ра га ты вай 

кра ін са цы я ліс тыч на га ла-

ге ра. Ін тэ гра цыя ад на го і 

дру го га ства ры ла шы ро кую 

кан цэп цыю, якая мо жа быць 

ус пры маль най лю бой па лі-

тыч най сіс тэ май, дзяр жа-

вай і на ро дам. Але кож ны 

на род, які рэа лі за ваў сваё 

пра ва на па бу до ву дзяр жа-

вы, мае ўлас ную гіс то рыю 

ста наў лен ня, свае каш тоў-

нас ці. Яны ўпіс ва юц ца ў 

агуль на ча ла ве чы змест, але 

спе цы фі ка раз віц ця ў кож на-

га свая. І за бы вац ца на гэ та 

не бяс печ на.

Усе на ро ды ма юць пра-

ва на са ма вы зна чэн не. Гэ-

та пра ду гледж вае ўлас нае 

ба чан не дзяр жаў нас ці, кі-

рун каў раз віц ця і каш тоў-

нас цяў. Бе ла русь заў сё ды 

бы ла шмат кан фе сі я наль-

най і шмат на цы я наль най. 

Ця пер у нас пра жы ва юць 

прад стаў ні кі звыш 130 на-

цы я наль нас цяў і 25 кан-

фе сій. Мы ўсе роз ныя, але 

ўсе мы — бе ла рус кі на род. 

Бе ла рус кая на цыя — ты-

туль ная, але бе ла рус кі на-

род — гэ та лю дзі са мых 

роз ных на цы я наль нас цяў, 

ве ра выз нан няў, па лі тыч ных 

по гля даў, са цы яль ных груп, 

эка на міч ных маг чы мас цяў. 

І кож ны ўно сіць неш та сваё ў 

аб' яд наль ны кан цэпт — Бе-

ла русь. Мы ўза е ма да паў ня-

ем ад но ад на го і праз гэ та 

ро бім ся больш моц ны мі.

— Пра што свед чыць 

са ма на яў насць Па ста ян-

най ка мі сіі па пра вах ча-

ла ве ка ў бе ла рус кім пар-

ла мен це?

— На яў насць на шай ка-

мі сіі ў Па ла це прад стаў ні-

коў На цы я наль на га схо ду 

Рэс пуб лі кі Бе ла русь свед-

чыць аб тым, што кож ны 

ча ла век, за бес пя чэн не яго 

пра воў вы сту па юць у якас ці 

най вы шэй шай каш тоў нас ці і 

мэ ты на цы я наль най па лі ты кі 

і ра бо ты пар ла мен та. Мы ад-

но сім ся да пра воў ча ла ве ка 

як да кры тэ рыю якас нас ці і 

па лі ты кі, і за ко наў. Асноў ная 

функ цыя пар ла мен та — за-

ка нат вор часць. І кож ны дэ-

пу тат ра зу мее, што ні вод ны 

за кон, што пры ма ец ца, не 

па ві нен су пя рэ чыць прын-

цы пам і каш тоў нас цям, за-

кла дзе ным у асно ву на шай 

Кан сты ту цыі, а гэ та зна-

чыць — ін та рэ сам бе ла рус-

ка га на ро да.

Воль га МЯДЗ ВЕ ДЗЕ ВА.

«СА МА ІДЭЯ ПРА ВОЎ ЧА ЛА ВЕ КА 
ПЭЎ НЫ МІ ПА ЛІ ТЫЧ НЫ МІ АК ТА РА МІ ЗНІ ШЧА ЕЦ ЦА»

Но вае склі кан неНо вае склі кан не

Па лі то лаг, гіс то рык, са цы ё лаг — гэ та 

пра дэ пу та та Па ста ян най ка мі сіі Па ла ты 

прад стаў ні коў На цы я наль на га схо ду 

Рэс пуб лі кі Бе ла русь па пра вах ча ла ве ка, 

на цы я наль ных ад но сі нах і срод ках ма са вай 

ін фар ма цыі Эду ар да СЕ ВЯ РЫ НА. 

Ён прад стаў ляе ў пар ла мен це Брэст чы ну — 

Лу ні нец кую акру гу № 13. Да абран ня ў 

вы шэй шы за ка нат вор чы ор ган кра і ны 

Эду ард Се вя рын пра ца ваў у Брэсц кім 

дзяр жаў ным уні вер сі тэ це імя А. С. Пуш кі на, 

Брэсц кім дзяр жаў ным тэх ніч ным уні вер сі тэ це 

і Бе ла рус кім ін сты ту це стра тэ гіч ных 

да сле да ван няў. Тэ ма кан ды дац кай 

ды сер та цыі ву чо на га пе ра клі ка ец ца з наз вай 

пар ла менц кай ка мі сіі, у якой ён пра цуе, гэ та і 

па слу жы ла на го дай для пер шай раз мо вы на 

ста рон ках «Звяз ды».

На пле ну ме ЦК КПК 
пры муць па лі тыч ны да ку мент па рэ фор мах

Трэ ці пле нум Цэнт раль на га 

ка мі тэ та Ка му ніс тыч най пар тыі 

Кі тая (ЦК КПК) 20-га склі кан ня, 

які пра хо дзіць у Пе кі не, пры ме 

па лі тыч ны да ку мент, на кі ра ва ны 

на па глыб лен не рэ форм і пра-

соў ван не ма дэр ні за цыі. Аб гэ тым 

па ве да мі ла га зе та Chіna Daіly. Па вод ле яе да ных, на пар-

тый ным фо ру ме 15—18 лі пе ня «бу дзе аб мяр коў вац ца 

клю ча вы па лі тыч ны да ку мент, на кі ра ва ны на па глыб лен-

не рэ форм па ўсіх кі рун ках і пра соў ван не ма дэр ні за цыі 

Кі тая». Га зе та звяр тае ўва гу, што пле нум пра хо дзіць на 

фо не вя лі кіх ча кан няў та го, што бу дуць зроб ле ны клю ча-

выя кро кі для да лей ша га сты му ля ван ня дру гой па ве лі чы ні 

эка но мі кі ў све це і па ска рэн ня яе ма дэр ні за цыі. Як ад зна-

чыў ды рэк тар пе кін ска га Цэнт ра Кі тая і гла ба лі за цыі Ван 

Ху эй яа, вы ні кі пле ну ма да дуць маг чы масць КНР лепш 

ары ен та вац ца ў скла да ных гла баль ных умо вах, пра соў-

ваць пе ра ўтва рэн ні, ма дэр ні за цыю і якас ны рост эка но мі кі. 

Для да сяг нен ня гэ тых мэт, лі чыць экс перт, пар тыя па він на 

пра цяг ваць маш таб ныя рэ фор мы, каб ска ра ціць раз рыў 

па між го ра дам і вёс кай.

ФБР раз гля дае страль бу на мі тын гу Трам па 
як маг чы мы акт унут ра на га тэ ра рыз му

Фе дэ раль нае бю ро рас сле да ван няў (ФБР) раз гля дае 

страль бу на мі тын гу экс-прэ зі дэн та ЗША До наль да Трам па 

як па тэн цый ны акт унут ра на га 

тэ ра рыз му. Пра гэ та га во рыц-

ца ў за яве ве дам ства, пе рад ае 

ТАСС. «ФБР рас сле дуе ін цы дэнт 

са страль бой на мі тын гу 13 лі пе-

ня ў Бат ле ры, штат Пен сіль ва нія, 

у вы ні ку яко га за гі нуў адзін ча-

ла век і бы лі па ра не ны бы лы прэ зі дэнт До нальд Трамп і 

ін шыя гле да чы, як за мах на за бой ства і па тэн цыяль ны 

акт унут ра на га тэ ра рыз му», — ад зна ча ец ца ў да ку мен це. 

У ве дам стве пад крэс лі лі, што не ме лі спра вы з па да зра ва-

ным да ін цы дэн ту са страль бой. Там так са ма па ве да мі лі, 

што пра цяг ва юць вы свят ляць, ці бы лі ў яго са ўдзель ні кі, 

хоць рас сле да ван не па каз вае ця пер, што ён дзей ні чаў у 

адзі ноч ку. Акра мя та го, ФБР па цвер дзі ла, што па куль не 

вы свет лі ла ма ты ваў дзе ян няў зла мыс ні ка, ад нак пра цуе 

над уста наў лен нем пас ля доў нас ці па дзей і вы зна чэн нем 

яго пе ра мя шчэн няў да та го, як ён ад крыў агонь.

ШТО  Ў  СВЕЦЕ  РОБІЦЦА


